
Ме на ві та тут, у «ста лі цы» бе-
ла рус ка га спец на за, на пя рэ дад ні 
Дня спе цы яль най раз вед кі ад бы-
лі ся спа бор ніц твы па між бу ду чы мі 
аба рон ца мі Ай чы ны. На не каль кі 
га дзін мін скія су во раў цы, ка дэ ты 
і вы ха ван цы ва ен на-па тры я тыч-
ных кла саў з мно гіх га ра доў Бе ла-
ру сі ста лі юны мі спец на за ўца мі. 
Пад час ад пра цоў кі ва ен на-пры-
клад ных нар ма ты ваў хлоп цы да-
каз ва лі, хто з іх най больш моц ны, 
хут кі і спрыт ны.

— Для на шай ка ман ды гэ та 
не са мыя скла да ныя вы пра ба-
ван ні, — пры зна ец ца Глеб Ла за-
рэн ка, які прад стаў ляе ва ен на-
па тры я тыч ны цэнтр спе цы яль-
най пад рых тоў кі да пры зыў най 
мо ла дзі «СКІФ» (Рэ чы ца). — 
У сва ёй што дзён най дзей нас ці 
мы зай ма ем ся зме ша ны мі адзі-
на бор ства мі, па ра шут на-дэ сант-
най і ва да лаз най пад рых тоў кай, 
штур ма вым аль пі ніз мам, так-
тыч най ме ды цы най, ву чым ся 
стра ляць з аў та ма та, спа сці га ем 
ін жы нер ную спра ву.

Глеб — мяс цо вая сла ву тасць. 
У свой час хло пец стаў са мым 
ма ла дым па ра шу тыс там Бе ла-
ру сі. У дзе вя ці га до вым уз рос це 
ён скок нуў з вы шы ні тры ты ся-
чы мет раў. Праў да, з ін струк та-
рам. На ра хун ку Гле ба — ужо 
сем скач коў. А між ін шым, яму 
толь кі 16. Сваю бу ду чы ню хло-
пец пла нуе звя заць з сі ла мі спе-
цы яль ных апе ра цый.

Як рас каз вае кі раў нік ва-
ен на-па тры я тыч на га цэнт ра 

спе цы яль най пад рых тоў кі 
да пры зыў най мо ла дзі «СКІФ» 
Ула дзі мір ГАБ РОЎ, вы пуск ні-
кі цэнт ра слу жаць, як пра ві ла, 
або ў 5-й асоб най бры га дзе спе-
цы яль на га пры зна чэн ня, або ў 
38-й асоб най дэ сант на-штур-
ма вой бры га дзе. «Ся род на-
шых вы ха ван цаў ёсць і ня ма ла 
афі цэ раў, кан ды да ты ў май стры 

спор ту, — удак лад няе Ула дзі мір 
Габ роў. — Да нас пры хо дзяць 
дзе ці ва ўзрос це 10 га доў, мно гія 
за ста юц ца да за кан чэн ня шко-
лы: нель га за ка рот кі час вы ха-
ваць доб ра га бай ца. Што год мы 
па стаў ля ем ва Уз бро е ныя Сі лы 
ка лі ня шмат, але вы са ка я кас ных 
да пры зыў ні каў».

— Мно гіх удзель ні каў кон кур су 
мы з за да валь нен нем уба чы лі б 
у сва іх шэ ра гах: ня гле дзя чы на 
юны ўзрост, хлоп цы вель мі доб ра 
пад рых та ва ныя, — пе ра ка на ны 
га лоў ны суд дзя вы пра ба ван-
няў, на мес нік ка ман дзі ра 5-й 
асоб най бры га ды спе цы яль на-
га пры зна чэн ня па ідэа ла гіч най 
ра бо це пал коў нік Аляк сей ГВІ-
ЛА ВА. — Мы ча ка ем іх на фа куль-
тэ це ва ен най раз вед кі Ва ен най 
ака дэ міі або ў Ра зан скім па вет ра-
на-дэ сант ным ву чы лі шчы.

Спа бор ніц тва «Юны спец на-
за вец» на ба зе 5-й бры га ды ар-
га ні зу ец ца ўпер шы ню. Але ка лі 
ўлі чыць ці ка васць мо ла дзі да 
кон кур су, у перс пек ты ве ён ста не 
рэ гу ляр ным. Як ад зна чае адзін з 
ар га ні за та раў ме ра пры ем ства, 
кі раў нік ана лі тыч на га цэнт ра 
EcooM Сяр гей МУ СІ ЕН КА, бы-
ло за ду ма на пус ціць дзя цей у 
ад ну з най леп шых вай ско вых 
час цей кра і ны, каб яны на свае 
во чы ўба чы лі экі пі роў ку і зброю 
су час на га сал да та, па зна ё мі лі ся 
з умо ва мі по бы ту, аса біс та аца-
ні лі пад рых тоў ку вай скоў цаў. 
«Мно гія з удзель ні каў сён няш-
ня га ме ра пры ем ства праз год-
два пой дуць слу жыць ва Уз бро-
е ныя Сі лы, та му яны ўжо сён ня 
па він ны ве даць, што іх ча кае ў 
ар міі», — лі чыць ён.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА,
Мар' і на Гор ка
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Сваё дзя цін ства Аляк-
сандр ЗУ БА РАЎ пра вёў 
на аэ ра дро ме — там, 
у Коб ры не, яго баць ка 
слу жыў борт тэх ні кам. 
Бе ру чы з са бой сы на, 
той на ват па ду маць не 
мог, у што вы льец ца 
дзі ця чае за хап лен-
не са ма лё та мі. Сён ня 
Аляк сандр — лёт чык 
пер ша га кла са, ка-
ман дзір вер та лёт на га 
атра да асо ба га пры-
зна чэн ня. Слу жыць 
ён на 50-й зме ша най 
авія ба зе, але ра бо тай 
на зы вае вы ключ на 
не ба.

ЛЮ БОЎ 
ДА АВІЯ ЦЫІ — ПРАЗ ГЕ НЫ

Улю бё ны мі ў авія цыю ў той час бы лі ледзь 
не ўсе коб рын скія пад лет кі. Тым больш што 
ў мно гіх з іх баць кі на сі лі па го ны. Та му не 
дзі ва, што толь кі з Са ша ва га кла са на авія-
цый ны фа куль тэт Ва ен най ака дэ міі па сту пі лі 
чац вё ра. У тым лі ку ён. Трое ад на клас ні каў і 
да гэ туль ра зам: слу жаць тут, у Ма чу лі шчах.

Дзя ду ля Аляк санд ра з авія цы яй не быў 
звя за ны, але аб вай ско вай ды нас тыі га-
ва рыць усё ж мож на. Мі ка лай Зу ба раў — 
удзель нік Вя лі кай Ай чын най вай ны. У скла-
дзе су ха пут ных вой скаў ва я ваў на роз ных 
фран тах. Пра кан крэт ныя ге ра іч ныя спра вы 
ўнук фран та ві ка рас каз ваць не бя рэц ца, але 
не кож ны сал дат быў уга на ра ва ны та го, каб 
прай сці па Крас най пло шчы на Па ра дзе Пе-
ра мо гі ў чэр ве ні 1945-га...

— Вель мі ра дас на на ду шы, ка лі ля чу над 
сва ім род ным Коб ры нам, — пры зна ец ца лёт-
чык. — Асаб лі выя па чуц ці пе ра жы ва еш, ка лі 
ба чыш ха ту, дзе на ра дзіў ся, вы рас. Па чуў шы 
гул він так ры лай ма шы ны, ма ма час та вы бя-
гае на ву лі цу, а по тым уве ча ры па тэ ле фо не 
пы тае, я быў за штур ва лам ці не.

Ка лі ў яго па лё ты, Аляк сандр ма ме не па-
ве дам ляе, — каб не хва ля ва ла ся. Але ад 
жон кі не сха ва еш: гра фік му жа ўжо вы ву чы-
ла. Ад ра зу пас ля пры зям лен ня ста ра ец ца ёй 
па тэ ле фа на ваць. Дач ка ж па куль не ра зу мее, 
што та та — лёт чык, але лю боў да авія цыі 
ма лень кай Ве ра ні цы, ві даць, пе рад ала ся 
так са ма па спад чы не: ца цач ныя са ма лё ты, 
вер та лё ты і ін шая тэх ні ка ўжо даў но за мя-
ні лі ляль кі.

АД ЧУ ВАН НЕ ПА ЛЁ ТУ
Пад час ву чо бы ў Ва ен най ака дэ міі кур-

сан ты жы лі ад прак ты кі да прак ты кі. Яны 
доб ра сум лен на за свой ва лі лёт ную на ву ку ў 
тэ о рыі, але ўсе як адзін з не цяр пен нем ча ка-
лі па лё таў. Сваё пер шае зна ём ства з не бам 
Аляк сандр па мя тае і сён ня.

— Гэ та бы ло на пла нё ры «Бла нік» Л-13, 
і так атры ма ла ся, што мой па лёт з гру пы 
быў са мы апош ні, — ус па мі нае пад пал коў-
нік авія цыі. — Ін струк тар ска заў, што ў нас 
яшчэ шмат ча су, та му мо жам па ля таць кры ху 
больш, чым ас тат нія. Мой пер шы па лёт, які 
пра хо дзіў над Баб руй скам, доў жыў ся паў та-
ры га дзі ны. Я ад ра зу ад чуў не ба. Пла нёр жа 
не мае ру ха ві ка: каб тры мац ца на вы шы ні, 
ён, як птуш ка, шу кае па вет ра ныя плы ні.

— Не страш на бы ло? — ці каў лю ся.
— Не. У мно гіх з нас ёсць ця га да тэх ні кі, 

а тым больш ка лі гэ та ля таль ны апа рат. Гля-
дзець з не ба на зям лю над звы чай ці ка ва. Ад-
ным лю дзям абы яка ва, хто там ля ціць, та му 
на ват га ла вы не па ды ма юць. Ін шыя ру ка мі 
ма ха юць, усмі ха юц ца: ра зу ме юць, што сён ня 
мір нае не ба, а ў ім — на ша авія цыя.

Аляк сандр — вер та лёт чык. Ля тае не 
толь кі пад час пла на вых па лё таў і шмат лі-
кіх ву чэн няў. Ле тась, на прык лад, яго экі паж 
за няў дру гое мес ца ў кон кур се лёт на га май-
стэр ства «Авія дартс», які пра хо дзіў у ме жах 
Між на род ных ар мей скіх гуль няў. Але гэ та 
той вы па дак, ка лі се раб ро да ра жэй шае за 
зо ла та, бо ў гэ тым вай ско вым кон кур се, як 
і ў гім нас ты цы, аба гнаць ра сі ян на ўрад ці 
ўяў ля ец ца маг чы мым.

ПАЎ ЗЫ 
НЕ ДА ПУ ШЧАЛЬ НЫЯ!

Ад ра зу пас ля ву чо бы ма ла ды лёт чык тра-
піў у Пру жа ны — там яшчэ дзей ні ча ла 181-я 
авія цый ная ба за. Сю ды, у Ма чу лі шчы, пе ра-
ехаў яшчэ да та го, як 50-я зме ша ная авія ба-
за ста ла эпі цэнт рам для ўсіх вер та лёт чы каў 
кра і ны.

— Я ха цеў ля таць на Мі-8, бо гэ ты тып 
вер та лё таў у на шай кра і не най больш за па-
тра ба валь ны, а мне, як і лю бо му лёт чы ку, 
кар ціць ля таць, — пры зна ец ца пад пал коў-
нік авія цыі. — Акра мя та го, Мі-8 — вер та лёт 
шмат функ цы я наль ны, на ім мож на вы кон-
ваць са мыя роз ныя за да чы.

Лёт чык 1-га кла са за сво іў но вень кія вер-
та лё ты на ват ра ней, чым яны пры бы лі на 
ба зу (на га да ем, на ўзбра ен не вай ско вай час-
ці він так ры лыя ма шы ны па сту пі лі ў снеж ні). 
Боль шасць з іх Аляк сандр Зу ба раў аса біс та 
пе ра гнаў з Ка зан ска га вер та лёт на га за во да, 
пас ля ву чыў кі ра ваць но вай ма ды фі ка цы яй 
вер та лё та сва іх ка лег.

Уво гу ле, на яго дум ку, лёт чык — гэ та веч-
ны сту дэнт, які па ста ян на ву чыц ца. Спа чат ку 
ў ву чы лі шчы або ака дэ міі, по тым у вай ско вай 
час ці. За сту піў шы на служ бу, ён жа не ад ра-
зу ся дае за штур вал і ля ціць. Перш у ню ан-

сах па лё ту трэ ба ра за брац ца ў тэ о рыі, а ўжо 
по тым — у не ба. А каб стаць ка ман дзі рам 
экі па жа, трэ ба на ву чыц ца ля таць ва ўсіх умо-
вах: і днём, і ноч чу, у роз нае на двор'е. Ні хто 
не ад мя няў і дэ сан та ван не, і фі гу ры най вы-
шэй ша га пі ла та жу... Ад ным сло вам, во пы ту 
авія та ры на бі ра юц ца толь кі ў не бе.

— Лёт чык па ві нен ля таць, — пе ра ка на ны 
Аляк сандр Зу ба раў. — Гэ та як аў та ма бі ліст. 
Ка лі ты даў но не ся дзеў за ру лём і праз не ка-
то ры час вы ра шыў ку дысь ці па ехаць, ад чу ва-
еш ся бе ска ва на, ня ўпэў не на. Так і лёт чы ку: 
каб быць у па вет ры спа кой ным, трэ ба па ста-
ян на трэ ні ра вац ца, зна хо дзіц ца ў не бе.

ЭКІ ПАЖ — З УЛІ КАМ 
ТЭМ ПЕ РА МЕН ТУ

Па лё ты ў вай ско вай час ці пра хо дзяць не 
кож ны дзень, але гэ та не зна чыць, што мож на 
не ха дзіць на служ бу. Што раз экі па жы авія та-
раў за сту па юць на ба я вое дзя жур ства. Пры 
не аб ход нас ці яны па він ны вы ле цець за 50, 12 
або 10 хві лін — у за леж нас ці ад сту пе ні га тоў-
нас ці. За сця ной — по шу ка ва-вы ра та валь нае 
дзя жур ства. За па сны экі паж, ра та валь ні кі 
і ўра чы ў лю бую хві лі ну га то вы да па маг чы 
та ва ры шам, якія па цяр пе лі бя ду.

Ці ка ва, што лёт ныя экі па жы фар мі ру юц ца 
не толь кі з улі кам іх пра фе сій ных здоль нас-
цяў. У пер шую чар гу ўліч ва юц ца псі ха ла гіч-
ныя якас ці ча ла ве ка.

— Ха ле ры ку з ме лан хо лі кам на ўрад ці 
бу дзе кам форт на ля таць, — лі чыць Аляк-
сандр. — Лю дзі па він ны па ды хо дзіць ад но 
ад на му. У лю бой пра фе сіі так бы вае, што 
па між людзь мі мо жа быць уза ем ная не пры-
яз насць. Але не да пу шчаль на, ка лі яна пры-

сут ні чае ў па вет ры. У ад ва рот ным вы пад ку 
гэ та мо жа пры вес ці да пэў най кры тыч най 
сі ту а цыі. Зра зу ме ла, у не бе мо жа зда рыц ца 
ўсё што хо чаш, але год на вый сці з па за штат-
най сі ту а цыі пра сцей з тым ча ла ве кам, які 
ця бе да паў няе.

У ЗДА РО ВЫМ ЦЕ ЛЕ — 
ПРА ФЕ СІ Я НАЛ

Двой чы на год лёт чы кі пра хо дзяць мед ка-
мі сію. Адзін раз іх ча кае па глыб ле ны ме даг-
ляд, дру гі — ам бу ла тор нае аб сле да ван не. 
Дзе ля гэ тых мэт па вет ра ныя асы кла дуц ца 
ў шпі таль. Ка лі пры па ступ лен ні ў ака дэ мію 
вы зна ча лі іх пры год насць да на ву чан ня, то 
ця пер ацэнь ва юць, ці мо гуць яны пра цяг ваць 
вы кон ваць свае служ бо выя функ цыі.

Аба вяз ко вы ві зіт да ўра ча ў лёт чы каў як 
пе рад кож ным па лё там, так і пе рад дзя жур-
ствам. На ват ка лі ча ла век пра сту джа ны, у 
не ба яго ўжо не ад пра вяць: са звы чай ным 
на смар кам у су вя зі з пе ра па да мі ціс ку мож-
на ся бе ад чу ваць як пры вы со кай тэм пе ра-
ту ры.

— Усе гэ тыя ме ды цын скія пра цэ ду ры для 
нас, лёт чы каў, да во лі хва лю ю чыя, — пры зна-
ец ца ка ман дзір вер та лёт на га атра да асо ба га 
пры зна чэн ня. — Га ды ідуць, зда роўе, зра зу-
ме ла, не па ляп ша ец ца, а мы ўме ем толь кі 
ля таць... Та му са чыць за сва ім зда роў ем — 
наш свя ты аба вя зак.

ПЕР ШЫ ЦІ ПЕР ША КЛАС НЫ
— Са праўд ныя пі ло ты па він ны ўмець ля-

таць на ват на тым, што апры ёры ля таць не 

мо жа, — жар туе Аляк сандр і ад ра зу ж ста-
но віц ца сур' ёз ным. — Ка лі ты зай ма еш ся 
сва ёй спра вай, ду ша ра ду ец ца. Але ўвесь 
час трэ ба ду маць пра па лёт і, як шах ма тыс ту, 
пра ліч ваць свае кро кі на пе рад.

Сё ле та пад пал коў нік пра вёў амаль 150 га-
дзін у не бе. Для абы ва це ля ліч ба не вя лі кая. 
Але той, хто звя за ны з авія цы яй, ве дае, што 
ча сам пад рых тоў ка да па лё ту зай мае больш 
ча су, чым са ма су стрэ ча з не бам. Як ка жуць 
асы, там ча су на вы ву чэн не ня ма: каб у па-
вет ры вы кон ваць за да чы на «зда валь ня ю-
ча», ты па ві нен пад рых та вац ца на зям лі на 
«вы дат на».

Аляк сандр Зу ба раў пе ра ка на ны: «Не са-
мае га лоў нае — вы ка наць па стаў ле ную за-
да чу лю бой ца ной. У нас не вай на. Важ на, 
каб ні хто не па цяр пеў, каб пры ня тае ра шэн не 
бы ло бяс печ ным для лю дзей».

Быць стры ма ным на эмо цыі — гэ та іх ра-
бо та. Але ча сам рас чу ліць лёт чы ка мо жа, 
зда ва ла ся б, са мае звы чай нае пы тан не: 
«Якую сваю ўзна га ро ду лі чы це га лоў най?»

— На пэў на, па ран гу гэ та ме даль «За без-
да кор ную служ бу», але для мя не най леп шай 
уз на га ро дай з'яў ля ец ца знак клас най ква-
лі фі ка цыі: я лёт чык 1-га кла са, — па каз вае 
на вы шы тую на фор ме эмб ле му Аляк сандр 
Зу ба раў. — Гэ та знак лёт на га май стэр ства, 
та го, да ча го імк нец ца кож ны лёт чык. Ве-
да е це, ёсць лёт чы кі 1-га кла са, а ёсць пер-
ша клас ныя лёт чы кі. Дык вось, кож ны з нас 
імк нец ца стаць пер ша клас ным.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Фо та Над зеі БУ ЖАН



Пра подз віг і ге ра іч ную гі-
бель у лі пе ні 1944 го да экі-
па жа са ма лё та ў скла дзе Ге-
роя Са вец ка га Са ю за гвар-
дыі стар ша га лей тэ нан та 
Ба ры са Акрэс ці на і гвар дыі 
стар шы ны Вік та ра Са ла ду-
хі на «Звяз да» пі са ла не ад-
ной чы. На рэш це на мес цы 
па дзен ня са ма лё та з'я віў ся 
па мят ны знак.

По шу кі мес ца тра ге дыі па ча лі-
ся ад ра зу пас ля вы зва лен ня тэ-
ры то рыі на ўсхо дзе Мін ска, дзе 
па да ня сен нях лёт чы каў, якія 
вяр ну лі ся з бою, і быў збі ты Іл-2. 
Та ды ў ляс ным ма сі ве не па да лёк 
ад па сёл ка Сос ны зна хо дзі ла ся 
вя лі кая ня мец кая гру поў ка з аў-
та ма шы на мі, ба я вой тэх ні кай, у 
тым лі ку тан ка мі. Нем цы спра ба-
ва лі пра рвац ца з акру жэн ня праз 
Мінск на за хад. Па вет ра ная раз-
вед ка дак лад на ўста на ві ла, дзе 
раз мя шча юц ца ва ро жыя вой скі. 
У той дзень пя цёр ка штур ма ві коў 
на ча ле з Акрэс ці ным па ля це ла 

на ба я вое за дан не: зні шчыць 
вой скі і ба я вую тэх ні ку во ра га.

За да ча бы ла вы ка на на. Праў-
да, ца ной не ад на го жыц ця. Пас ля 
па дзен ня са ма лё та з бо е за па сам 
ад яго ма ла што за ста ло ся. Тым 
не менш, па вод ле да ня сен ня пер-
ша га сак ра та ра ЦК КП(б)Б Пан це-
ляй мо на Па на ма рэн кі на імя мар-
ша ла Ва сі леў ска га, на по лі бою 
бы лі зной дзе ны астан кі Акрэс ці на 
і яго па вет ра на га страл ка. З вай-
ско вы мі ўша на ван ня мі іх па ха ва лі 
ка ля До ма ўра да, а ў 1945 го дзе 
пе ра па ха ва лі на Вай ско вых мо-
гіл ках, дзе пас ля быў уста ля ва ны 
пом нік Акрэс ці ну. Проз ві шча дру-
го га чле на экі па жа «згу бі ла ся» на 
доў гія га ды...

Іні цы я та рам уста ля ван ня 
на мес цы па дзен ня ге ра іч на га 
экі па жа па мят на га зна ка ста-
ла мін ская гім на зія №30, якая 
но сіць імя Ба ры са Акрэс ці на. 
Яе на ву чэн цы пра вя лі вя лі кую 
ра бо ту па збо ры ма тэ ры я лаў і 
ўве ка ве чан ні па мя ці загінулых. 
Сён ня там за хоў ва юц ца ці ка выя 

экс па на ты, якім мо гуць па зай-
здрос ціць мно гія му зеі: да ку мен-
ты, фа та гра фіі, аса біс тыя рэ чы 
лёт чы каў, пе ра піс ка іх са сва я ка мі, 
аб лом кі збі тых са ма лё таў, зной-
дзе ныя по шу ка вы мі атра да мі.

На прось бу дзя цей — уве ка-
ве чыць па мяць за гі ну лых лёт чы-
каў — ад гук ну лі ся не абы яка выя 
лю дзі. У пры ват нас ці, ва ен ны ка-
мі сар За вод ска га ра ё на Мін ска 
пал коў нік Аляк сандр Вы соц кі, 
які, да рэ чы, у мі ну лым так са ма 
быў лёт чы кам, вы ра шыў шмат лі-
кія пы тан ні па ўста ля ван ні ме ма-
ры яль на га ка ме ня. Ва лун ва гой 
больш чым 15 тон быў зной дзе ны 
ў Мін скім ра ё не ка ля вёс кі з кра-
са моў най наз вай Ка мя нец. Яе 
жы ха ры, ка лі да ве да лі ся, для 
ча го ён пры зна ча ны, са слязь мі 
на ва чах ад да лі гэ ты ка мень.

Доў га ча ка ная па дзея ад бы-
ла ся ў кан цы ве рас ня. Ка ля бу-
дын ка 144-й ся рэд няй шко лы ў 
па сёл ку Сос ны, не па да лёк ад 
мес ца па дзен ня штур ма ві ка, 
прайшла ўра чыс тая цы ры мо нія 
ад крыц ця ме ма ры яль на га зна ка. 
Са бра лі ся школь ні кі і на стаў ні-
кі, прад стаў ні кі ор га наў ула ды, 
дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі, 
член Па ста ян най ка мі сіі па аду-
ка цыі, куль ту ры і на ву цы Ак са на 
Ня хай чык, пра ку рор Мін ска Сяр-
гей Хма рук, ве тэ ра ны Уз бро е ных 
Сіл. З Кур ска пры еха лі і сва я кі 
па вет ра на га страл ка Вік та ра Са-
ла ду хі на. Ця пер яго пля мен нік 
Ва ле рый з жон кай Іры най ве да-
юць не толь кі тое, дзе па ха ва ны 
іх дзядзь ка. Ім грэе ду шу, што ў 
Бе ла ру сі яго подз віг не за бы ты.

Аляк сандр ПАЎ ЛЮ КО ВІЧ, 
г. Мінск



Гі бель сал да та тэр мі но вай служ бы Аляк-

санд ра Кор жы ча, які вы кон ваў свой во ін скі 

аба вя зак у Пе чах, ні ко га не па кі ну ла абы яка-

вым. Як па ве да мі лі ў Мі ніс тэр стве аба ро ны, 

кан чат ко вая пра ва вая ацэн ка ў су вя зі з гі-

бел лю ва ен на слу жа ча га бу дзе прад стаў ле на 

гра мад скас ці пас ля за вяр шэн ня след ства, 

уста наў лен ня пры чын і аб ста він зда рэн ня, 

ві на ва тыя ў якім у аба вяз ко вым па рад ку па-

ня суць па ка ран не.

Па сло вах на чаль ні ка ўпраў лен ня ін фар ма-
цыі — прэс-сак ра та ра га лоў на га ўпраў лен ня 
ідэа ла гіч най ра бо ты ва ен на га ве дам ства Ула-
дзі мі ра МА КА РА ВА, да вай скоў цаў, якія здзейс ні лі 
пра ва па ру шэн ні, пры мя ня юц ца ме ры ад каз нас ці 
ў ад па вед нас ці з за ка на даў ствам на шай кра і ны. 
У пры ват нас ці, па ўсіх фак тах зла чын стваў, у тым 
лі ку па ру шэн няў ста тут ных пра ві лаў уза е ма ад но сін 
па між ва ен на слу жа чы мі, уклю ча ю чы вы ма ган не 
або ад бі ран не прад ме таў ва ен на га за бес пя чэн ня, 
рас па чы на юц ца кры мі наль ныя спра вы.

Акра мя та го, Мі ніс тэр ствам аба ро ны пра во дзіц-
ца пра вер ка вы ка нан ня сва іх аба вяз каў служ бо-

вы мі асо ба мі, якія ад каз ва юць за пад тры ман не 
ста тут на га па рад ку ў вай ско вай час ці. У вы ні ку 
ад ной з та кіх пра ве рак за га дам мі ніст ра аба ро ны 
з Уз бро е ных Сіл зволь не ны, а так са ма ад хі ле ны 
ад па сад служ бо выя асо бы 72-га аб' яд на на га на-
ву чаль на га цэнт ра пад рых тоў кі пра пар шчы каў і 
ма лод шых спе цы я ліс таў, якія не пры ня лі ад па вед-
ных мер па пад тры ман ні ў вай ско вай час ці па рад ку, 
пра ду гле джа на га во ін скім ста ту там.

І на да лей, як па ве да мі лі ў аба рон ным ве дам стве, 
за пра ва па ру шэн ні ў вай ско вых час цях, а так са ма 
іх утой ван не бу дуць пры мац ца са мыя жорст кія ме-
ры. На ця пе раш ні мо мант з мэ тай пра фі лак ты кі 
па ру шэн няў ста тут ных пра ві лаў уза е ма ад но сін, 
ар га ні за цыі бяс пе кі вай ско вай служ бы Мі ніс тэр-
ствам аба ро ны су мес на з ор га на мі пра ва па рад ку, 
Ка мі тэ там сал дац кіх ма ці рэа лі зу ец ца комп лекс да-
дат ко вых ме ра пры ем стваў па вы ву чэн ні ўнут ры ка-
лек тыў ных ад но сін ся род ва ен на слу жа чых. Акра мя 
та го, на асаб лі вым кант ро лі — якасць вы ка нан ня 
служ бо вы мі асо ба мі па тра ба ван няў да ку мен таў па 
па пя рэдж ван ні пра ва па ру шэн няў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by



НА РА БО ТУ... У НЕ БА
Лёт чык як шах ма тыст: пад час па лё ту пра ліч вае кож ны крок

Уз бро е ным Сі лам — 100 га доўУз бро е ным Сі лам — 100 га доў  

«Лёт чык па ві нен 
ля таць. Гэ та як аў та ма бі ліст. 
Ка лі ты даў но не ся дзеў за ру лём 
і праз не ка то ры час вы ра шыў 
ку дысь ці па ехаць, ад чу ва еш ся бе 
ска ва на, ня ўпэў не на».

Па сля дах пуб лі ка цыіПа сля дах пуб лі ка цыі  

На слы хуНа слы ху  

ВІ НА ВА ТЫМ — ПА КА РАН НЕ

БАЙ ЦЫ 
ДА ВА СЯМ НАЦ ЦА ЦІ
Як су во раў цы, ка дэ ты і школь ні кі 
на дзень ста лі юны мі спец на за ўца мі

Аты-ба тыАты-ба ты  

Яны без асаб лі вых на ма ган няў пад цяг ва юц ца на пе ра кла дзі-
не, з хут ка сцю вет ру раз бі ра юць, а по тым збі ра юць аў та мат. 
З «ка лаш ні ка ва» — стра ля юць. Та кія ж трап ныя і пры кі дан ні 
гра на ты... Ад ным сло вам, га то выя сал да ты. Ня гле дзя чы на 
юны ўзрост, лю боў да ар мей скай тэ ма ты кі вы да юць во чы, 
якія за па лі лі ся, быц цам лям пач кі, як толь кі хлоп цы пе ра-
сту пі лі па рог 5-й асоб най бры га ды спе цы яль на га пры зна-
чэн ня.

ПА МЯЦЬ У СОС НАХ
Ка ля Мін ска ўве ка ве чы лі подз віг лёт на га экі па жа, 
які за гі нуў праз не каль кі дзён пас ля вы зва лен ня


